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私の聖地巡礼 

社会学非常勤講師 

 内田 明夫 

 

最近では、アニメやユーチューバーの聖地巡礼は普通のこととなってきている。し

かし私の聖地巡礼は四国遍路であると思っている。四国遍路は、四国四県にまたがる、

讃岐国（香川県）生まれの弘法大師空海ゆかりの八十八カ寺を巡礼するものである。 

四国は太平洋に面し、海の彼方には観音浄土があると信じられていたところである。

また、修験道の行者の修行の地でもあった。奈良時代後半には弘法大師（774～835）

も太
たい

龍ヶ嶽
りゅうがたけ

や石
いし

鎚山
づちさん

また室戸岬
むろとみさき

などで修業し、四国は弘法大師の遺跡となった。年月を

経て四国は聖地となり平安時代末期になると修行僧たちが聖地巡りをするようになっ

たという。 

この四国遍路が一般庶民に広まったのは江戸時代になってからで、宥辨
ゆうべん

真
しん

念
ねん

という

僧が出版した「四国
し こ く

遍路
へ ん ろ

道
みち

指南
し る べ

」という本が火付け役であったという。いわば旅行ガイ

ドブックでベストセラーとなり、観光も兼ねた四国遍路が一般庶民に広まっていった

ようである。 

四国遍路も観光旅行のような印象を受けるが、実際に歩き遍路をすると、大変厳し

いものがある。寺から寺へ 1 日歩いても着かない場所もあるのだ。そのため、もし行

き倒れたときのために、弔いや墓の費用の金銭を懐にして出かけたそうだ。また、遍路

の白装束は覚悟の“死に装束”であるということも聞いた。確かに遍路道の路傍に石を

積んだ墓らしきものを目にすることがある。ある意味命を懸けた巡礼という面もあっ

たように思う。 

現代の遍路は道路も整備され、公共交通機関も充実し、観光バスやタクシー、自家用

車で参拝というのはごく当たり前となっている。外国人遍路も増えているようで、徳

島焼山寺では全員白装束を羽織った外国人団体参拝者に、高知最御崎寺では一人遍路

の若い外国人女性バックパッカーにも出会った。江戸の頃の遍路と現代の遍路に対す

る考え・意識は自ずと異なり、今は、一人一人が自分の望む四国遍路の仕方を発見する

ことがより可能となったように思う。 

私は、電車、バス、歩きで回っている。四国の電車は、ゆらりゆらり心地良い。バス

も遍路のことを考えてか 1 時間に必ず一本はある。ありがたい。地域の人や景色の様

を見ながら行く遍路は癒される。八十八霊場の遍路と御朱印集めはスタンプラリーの

ようでもあり楽しみだ。今は私のいち「押し」である。 

参考  『四国八十八カ所をあるく 大人の遠足 BOOK  JTB パブリッシング』 
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１ 体験入学 

 ５月から毎月 1 回体験入学を行ってい

ます。学校の代表として在校生（２・３

年）数名が歯科材料を使いマグネットづ

くりを行いながら、学校の雰囲気や特色

など参加者に紹介をしています。実際の

在校生の声を聞けると大変好評です。 

２ 桜井幼稚園臨地実習感想 ～抜粋～ 

 『２年生から媒体作成や練習を行い、

幼稚園での実習を楽しみにしていました。

２０名ほどの園児の前での講話は緊張し

ましたが園児の元気に負けないよう頑張

りました。』『飽きさせないように参加を

促し、声掛けなど個人とは違った集団指

導の難しさを体験することができまし

た。』『それぞれの年代に応じた指導の大

切さや言葉選びなどを学びました。』 

３ ３期臨床実習まとめから 

１）臨床実習の感想 ～抜粋～ 

 『１期・２期では余裕がなく、ドクター

や歯科衛生士の方々に注目することが多

かったが、３期では患者さんに接したり

歯科保健指導を実際に行う機会が増え、

視野が広がったように思う。より細かな

ケアができるよう、４期ではさらに気づ

きや学びを深めたい。』『オペ見学や病棟

巡回、口腔がんの症例を実際に見学でき

患者さんの背景についても深く考える機

会となった。貴重な経験をさせていただ

き有難かった。』『３期になり保健指導を

行う機会が増えたが、毎回同じような指

導になることが多く、自身の知識不足や

話術のなさを痛感した。４期では、さら

に指導者の方々などのスケーリングや, 

ＴＢＩから多くのことを学びたい。』『４

期で最後の臨床実習となるため、毎日目

標を立て充実した臨床実習となるよう少

しでも成長していきたい。』 

２）臨床実習自己評価(3 年生・25 回生) 

『基本的事項に関する評価』 

 ①社会人としての基本姿勢（７項目合算平均） 

 １期 ２期 ３期 

よくできた 57.6％ 60.4％ 56.8％ 

できた 35.4％ 26.1％ 38.5％ 

あと少し 7.3％ 8.9％ 4.8％ 

できなかった 0％ 1.8％ 0％ 

 ②患者理解（２項目合算平均） 

 １期 ２期 ３期 

よくできた 57.5％ 57.5％ 65.4％ 

できた 31.0％ 37.5％ 30.8％ 

あと少し 10.0％ 2.5％ 3.9％ 

できなかった 1.5％ 2.5％ 0％ 

③学習姿勢（６項目合算平均） 

 １期 ２期 ３期 

よくできた 32.3％ 37.5％ 32.5％ 

できた 48.5％ 44.6％ 52.6％ 

あと少し 17.5％ 14.2％ 12.8％ 

できなかった 2.8％ 2.9％ 1.3％ 

『実習帳に関する評価』（５項目合算平均） 

 １期 ２期 ３期 

よくできた 36.8％ 42.0％ 36.9％ 

できた 42.4％ 41.0％ 24.1％ 

あと少し 16.8％ 12.5％ 10.8％ 

できなかった 4.8％ 1.5％ 0.5％ 

『歯科診療補助に関する評価』（１３項目合算平均） 

 １期 ２期 ３期 

よくできた 19.8％ 22.7％ 22.9％ 

できた 44.0％ 30.6％ 47.1％ 

あと少し 23.2％ 23.5％ 16.8％ 

できなかった 4.2％ 1.9％ 0.4％ 

実習していない 9.8％ 8.3％ 13.4％ 


